

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE:

VZTAH STUDENTŮ K BUDOUCNOSTI

Autorka diplomové práce: VERONIKA MENŠÍKOVÁ

Autorka diplomové práce si zvolila zajímavé, ale velmi náročné téma: vztah studentů gymnázia k budoucnosti. I když problematice vztahování se k budoucnosti začíná být věnována náležitá pozornost, u gymnazistů jde o problematiku skoro neprobádanou.

Autorka předkládá práci, která má 116 stran a 15 stran příloh (přílohy obsahují ukázky gymnaziálních slohů, se kterými autorka pracovala, ale především dokladový materiál ke své práci). Po formální stránce má práce všechny náležitosti: čestné prohlášení, strukturovaný obsah, logicky strukturovanou teoretickou i výzkumnou část, diskusi výsledků, seznam použité literatury a anglický abstrakt. Teoretická část práce je velmi dobře napsaná, autorka v ní prokazuje, že má dobrý vhled do sledované problematiky, na základě české i zahraniční (původní) literatury nám v práci představuje hlavní oblasti, které u dané problematiky přispěly k jejímu posunu, zároveň si tak vytváří funkční předpolí pro svou výzkumnou část. Seznamuje nás se základními pojmy a strategiemi uchopení časového faktoru v lidském životě. Zároveň čtenáře nezahluje přílišnými podrobnostmi a dokazuje, že umí vybrat podstatné.

Cíl výzkumné části je jasně stanoven, jde o zmapování vztahování se k budoucnosti studentů osmiletých gymnázií, a to ve dvou liniích (obsahové a časové). Výzkum má převážně kvalitativní charakter a autorka v práci prokazuje, že metodologii kvalitativního výzkumu zvládla. Pečlivě provádí pasportizaci vzorku a především se pečlivě věnuje elaboraci (přednosti, nevýhody) základní metody (žakovské slohy), kterou využívá. Zvláště oceňuji zpracování výsledků, autorka postupuje velice pečlivě a seriózně při obsahových analýzách a kódování jednotlivých zjištění, přitom využívá různé materiály, které si pro kvalitativní analýzu vytvořila: vedle vlastních slohových prací jde o záznamové archy pro jednotlivé slohové práce, seznamy kategorií pro jednotlivé slohové práce se záznamy, zda se kategorie vyskytuje a případně v jaké podobě, souhrnné seznamy kategorií pro danou skupinu studentů s kvantifikovanými údaji, tabulky vztahující se k agregovaným kategoriím. Analýza je prováděna na několika promyšlených úrovních. Při popisu (interpretaci) jednotlivých kategorií autorka diplomové práce prokazuje cit pro výzkumný materiál, agregované kategorie jsou vtipné. Po prezentaci zjištění následuje korektní diskuse.

Práce je velice pečlivě zpracována, je psána jasným, kultivovaným jazykem. Grafická úprava je promyšlená a napomáhá strukturaci práce. Tabulky jsou přehledné a mají všechny náležitosti. Práce v podstatě neobsahuje překlepy a jazykové neobratnosti.

ZÁVĚR

Diplomová práce Veroniky Menšíkové: „Vztah studentů k budoucnosti“ je zpracována na vysoké úrovni a splňuje všechny požadavky kladené na diplomovou práci na Pedagogické fakultě UK. Odpovídá svým rozsahem, obsahem i způsobem zpracování. Výsledky práce jsou zajímavým příspěvkem k sledované problematice a zároveň napomáhají mapovat část současné mládeže. Jednoznačně doporučuji, aby práce byla předložena k obhajobě v rámci oponentního řízení.

V Praze dne 6.1. 2008

Doc. PhDr. Isabella Pavelková, CSc.